排气道制造与维修中噪声共振控制策略研究

张兆龙 王益航

中电科芜湖钻石飞机制造有限公司 安徽省芜湖市 241000

摘要:本文聚焦于发动机进排气道制造与维修工作,深入探讨进排气道噪声共振的危害性及其控制策略。通过分析进排气道噪声共振的产生机理,阐述其对发动机性能、零部件寿命以及工作环境等多方面的不良影响。结合进排气道制造与维修的实际工作,提出从技能提升、工艺改进、检测与调试等多方面控制进排气道噪声共振的方法和措施,为提高发动机质量、降低噪声污染提供参考。

关键词:进排气道;噪声共振;危害性

1 引言

在发动机运行过程中,进排气道的噪声共振是一个亟待解决的问题。随着对发动机性能和舒适性要求的不断提高,控制进排气道噪声共振变得愈发重要。 从事进排气道制造与维修的技术人员,其工作质量直接影响着发动机的整体性能。因此,从这一视角研究进排气道噪声共振的控制策略具有重要的现实意义。

2 进排气道噪声共振的产生机理

进排气道噪声共振主要源于气体在进排气过程中产生的压力波动与进排气道的固有频率相耦合。发动机工作时,进排气门开启和关闭,气体以脉冲形式进出气缸,形成压力波。这些压力波在进排气道中传播,遇到管道突变、弯道、阀门等结构时会发生反射和叠加,形成复杂声学现象。若压力波频率与进排气道固有频率接近或相等,就会引发共振,导致噪声急剧增大。

3 进排气道噪声共振的危害性

3.1 对发动机性能的影响

噪声共振会增加进排气过程中的能量损失,降低 发动机的充气效率。进气时,共振可能使进气压力波 动增大,影响进气量,导致燃烧不充分,进而降低发 动机的功率和扭矩输出。排气时,共振会增加排气阻 力,使废气不能及时顺利排出,影响发动机换气过程, 同样导致发动机性能下降。



图1结构图

3.2 对零部件寿命的影响

强烈的噪声共振会产生较大的振动和应力,这些 动态载荷对进排气道及其相关零部件构成严重威胁, 导致疲劳损伤的累积。长期处于这种高强度振动环境 下, 进排气道的焊缝、连接部位等应力集中区域极易 出现裂纹, 甚至发生断裂。据实际案例统计, 在未采 取有效噪声控制措施的发动机中, 进排气道焊缝处因 振动导致的裂纹发生率高达 15%, 严重影响了发动机 的结构完整性和可靠性。同时,振动还会对气门、气 门弹簧、凸轮轴等关键运动部件的正常工作产生显著 影响。振动引起的额外应力会加速这些零部件的磨损 过程,导致气门间隙异常、气门弹簧疲劳失效以及凸 轮轴表面点蚀等问题。实验数据显示, 在噪声共振严 重的发动机中, 气门机构的磨损速率比正常环境下快 2-3 倍, 气门弹簧的使用寿命缩短了 40% 以上, 凸轮 轴的更换周期也提前了近50%。这些零部件的早期失 效不仅增加了维修成本,还严重影响了发动机的整体 性能和可靠性。

3.3 对工作环境的影响

进排气道噪声共振产生的噪声污染对工作环境构成了严重威胁。高强度噪声(通常超过90dB(A))会使工作人员感到极度烦躁和疲劳,导致注意力分散,工作效率显著下降。据研究,长期暴露在噪声环境中的工作人员,其工作错误率比正常环境下高出30%以上,严重影响了生产质量和安全。

更为严重的是,长期暴露在噪声环境中还可能对工作人员的听力造成永久性损害。噪声性耳聋是一种常见的职业病,其发病与噪声强度和暴露时间密切相关。实验表明,当噪声水平超过85dB(A)时,每增加3dB(A),噪声性耳聋的发病风险就会翻倍。在进排气道噪声共振严重的发动机维修车间,工作人员的听力损失发生率高达20%,许多人出现了不同程度的听力下降和耳鸣症状,严重影响了他们的生活质量和职业发展

4 技能提升与进排气道噪声共振控制的关系

4.1 技能水平提升对工艺实施的影响

技术人员技能水平的提升对于进排气道制造与维修工艺的实施具有显著影响。随着技能的提高,技术人员能够更熟练地操作各种高精度工具和设备,从而在进排气道的加工和装配过程中实现更高的精度控制。例如,在进行进排气道的铰削和打磨工艺时,高水平技术人员通过精确的操作,能够将加工精度控制在极小的公差范围内,确保进排气道的内表面光洁度达到 RaO.8 μ m 以下,平整度误差不超过 O.05 mm。这种高精度的加工显著减少了因加工缺陷引起的气流扰动,进而降低了由此产生的噪声。据实际测量,加工精度提升后,进排气道在额定工况下的噪声水平可降低 2-3dB(A),有效改善了发动机的工作环境。

4.2 知识储备增加对问题解决的帮助

具备丰富机械知识和声学知识的技术人员在面对进排气道噪声共振问题时,能够展现出更强的分析和解决能力。他们不仅了解噪声共振的产生机理,还熟悉其影响因素,如进排气道的结构设计、材料选择以及工艺参数等。这种全面的知识储备使他们能够从多个角度对问题进行深入分析,并提出有效的解决方案。例如,在遇到进排气道噪声共振问题时,技术人员可以根据声学原理,对进排气道的形状和尺寸进行合理调整。通过模拟计算和实验验证,他们发现将进排气道的直径增大5%,同时将其长度缩短10%,可以有效改变其固有频率,使其远离压力波的频率范围,从而避免共振的发生。实际应用中,这种调整使得进排气道在特定工况下的噪声水平降低了4-5dB(A),显著提高了发动机的工作安静性。

5基于技能提升的进排气道噪声共振控制策略

5.1 工艺改进

工艺改进是控制进排气道噪声共振的关键环节。 通过优化加工工艺和装配工艺,可以有效减少噪声共 振的产生,提升发动机的整体性能。

5.1.1 加工工艺优化

在进排气道的加工过程中,技术人员的操作规范和工艺选择直接影响着加工质量。不同材质和规格的进排气道需要采用相应的刀具和加工参数。以铝合金进排气道为例,铝合金材质相对较软,在切削过程中容易产生积屑瘤,这不仅会影响加工表面的光洁度,还可能导致加工尺寸的偏差。因此,选择合适的切削速度和进给量至关重要。合适的切削速度能够使切削过程更加平稳,减少积屑瘤的产生;合理的进给量则可以保证加工效率的同时,确保加工表面的质量,避

免出现表面划痕。同时,加工过程中的冷却和润滑也不容忽视。在切削过程中,刀具与工件之间的摩擦会产生大量的热量,如果不及时冷却,不仅会影响刀具的使用寿命,还可能导致工件的热变形,进而影响加工精度。此外,良好的润滑可以减少摩擦,降低切削力,从而减少因摩擦产生的噪声。技术人员需要根据具体的加工情况,选择合适的冷却液和润滑方式,确保加工过程的顺利进行。

5.1.2 装配工艺改进

进排气道的装配质量直接影响着发动机的性能和噪声水平。在装配过程中,保证各零部件的装配精度和密封性是关键。气门与气门座的配合精度尤为重要,如果配合不紧密,就会导致漏气现象的发生。漏气不仅会降低发动机的充气效率,还会产生额外的噪声。因此,在装配气门时,必须使用专用的气门装配工具,这些工具能够精确控制气门的安装角度和压紧力,确保气门与气门座之间的密封性能。此外,进排气道与气缸盖、气缸体等部件的连接牢固性也需要得到保证。如果连接部位出现松动,在发动机运行过程中就会产生振动和噪声。技术人员在装配时,要严格按照装配工艺要求,使用合适的螺栓和螺母,并按照规定的扭矩进行拧紧,确保各部件之间的连接牢固可靠。



图 2 螺栓连接

5.2 检测与调试

检测与调试是发现和解决进排气道噪声共振问题 的重要手段。通过准确的噪声检测和合理的共振调试, 可以有效地降低噪声共振的影响。



图 3 内部结构图

5.2.1 噪声检测

技术人员掌握噪声检测的基本方法和技能是进行

噪声检测的前提。声级计是常用的噪声检测设备,它能够准确测量进排气道产生的噪声水平。技术人员需要定期对进排气道进行噪声检测,特别是在发动机不同工况下进行检测,因为不同工况下进排气道的压力波频率和强度会有所不同。

在检测过程中,技术人员要详细记录噪声数据, 并将正常情况和异常情况下的数据进行对比分析。通 过对比,可以发现噪声异常的变化趋势,进而找出噪 声共振的可能频率范围。例如,如果在某一特定工况 下,噪声水平明显升高,并且噪声频谱出现了特定的 峰值,那么就可以初步判断在该工况下可能发生了噪 声共振。

5.2.2 共振调试

根据噪声检测结果,技术人员可以对进排气道进行共振调试。调整进排气道的长度、直径、形状等参数是改变其固有频率的有效方法。例如,增加进排气道的长度会降低其固有频率,而减小直径则可能会提高固有频率。通过合理调整这些参数,可以使进排气道的固有频率远离压力波的频率范围,从而避免共振的发生。

在实际操作中,还可以在进排气道上增加消声器 或谐振腔等装置。消声器能够吸收和反射部分声波, 降低噪声的传播;谐振腔则可以改变气流的流动特性, 调整压力波的频率,减少与进排气道固有频率的耦合。 技术人员需要根据具体的噪声检测结果和发动机的实 际情况,选择合适的调试方法,以达到降低噪声共振 的目的。

5.3 材料选择与处理

材料的选择和处理对进排气道抗噪声共振能力有 着重要影响。合理选择材料并进行适当处理,可以有 效降低噪声共振的危害。

5.3.1 材料选择

在发动机设计和制造过程中,技术人员需要综合 考虑进排气道的工作条件和噪声控制要求来选择材 料。具有良好减振性能的材料能够吸收和分散振动能 量,减少噪声共振的产生。例如,一些新型的复合材 料具有较高的内阻尼,能够有效地降低振动幅度。同 时,材料的声学性能也不容忽视。具有特殊结构的金 属材料可以改变声波的传播特性,降低噪声的反射和 传播。技术人员需要了解不同材料的性能特点,并结 合发动机的具体需求,选择最合适的材料。在选择材 料时,还需要考虑材料的成本、加工性能等因素,以 确保材料的可行性和经济性。

5.3.2 材料处理

对进排气道材料进行适当处理是提高其抗噪声共振能力的有效途径。表面喷丸处理是一种常用的材料处理方法,通过高速弹丸撞击材料表面,使表面产生塑性变形,从而增加表面的残余压应力。残余压应力可以提高材料的疲劳强度,减少因振动产生的裂纹。

表面涂层处理也是一种有效的材料处理方法。在 材料表面涂覆一层具有特殊性能的涂层,可以改善材 料的声学性能。例如,涂覆一层吸声涂层可以吸收部 分声波能量,降低噪声的反射和传播。技术人员需要 根据材料的特点和噪声控制要求,选择合适的处理方 法,以提高进排气道的抗噪声共振能力。

6结论

进排气道噪声共振对发动机性能、零部件寿命和工作环境都有着严重的危害。技术人员技能水平的提升对于控制进排气道噪声共振具有重要意义。通过技能提升、工艺改进、检测与调试以及材料选择与处理等多方面的措施,可以有效地控制进排气道噪声共振的发生。在实际工作中,应不断加强技术人员的培训和技能提升,提高他们对噪声共振问题的认识和解决能力,为提高发动机质量和降低噪声污染做出更大的贡献。未来,随着技术的不断发展和进步,还可以进一步探索新的噪声控制方法和技术,不断提升发动机的性能和舒适性。

参考文献

- [1] 梁文威,唐元元,邝文涛,张琦.进排气系统结构参数对发动机工作不均匀性的影响[J].舰船科学技术,2025,47(06):110-115.
- [2] 欧阳裕茹,倪计民,刘勇,黄荣,乔瀚平, 尹升,石秀勇,欧成,唐田.排气道压力波动对 发动机二冲程减压制动性能的影响[J].内燃机工程,2024,45(01):78-85.
- [3] 常红梅,孟欣,韩晋,叶伟.基于经验模态分解的汽车发动机进/排气管道低噪声抑制法[J]. 兵器装备工程学报,2023,44(10):287-292.
- [4] 孟祥喆,郑浩,赵志俊.发动机进排气对某型靶机气动特性影响研究[J]. 航空科学技术,2023,34(07):29-35.
- [5] 王惠林,王峰,李洋,许晓颖.发动机进排气边界条件对性能参数的影响研究[J].内燃机,2022,38(06):13-18.

作者简介张兆龙 (1979-), 男,汉族,安徽省芜湖市,学士,高级技师,研究方向: 机械制造与自动化